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Dipl. Math. Katrin Siemko

14. Dezember 2007

Numerische Mathematik I

9. Übung

Aufgabe 1

Welches Polynom zweiten Grades p2(x) approximiert das Polynom dritten Grades p3(x) =
5x3 + 2x2 − 3 auf dem Intervall [−1, 1] im Sinne der Maximumsnorm am besten? Tipp:
Bedenken Sie, welche Eigenschaften ε(x) = p3(x)− p2(x) haben sollte. 3 Punkte

Aufgabe 2

Welche der drei folgenden Räume erfüllen die Haarsche Bedingung?

(i) V1 = span{1, x2

x2−1
, x2

x2−22 , . . . ,
x2

x2−n2} auf dem Intervall [0, 1
2
]

(ii) V2 = span{1, x2, x4, . . . , x2n} auf dem Intervall [0, 1]

(iii) V3 = span{1, x2, x4, . . . , x2n} auf dem Intervall [−1, 1].

4 Punkte

Aufgabe 3

Es sei A ∈ Rm×n. Zeigen Sie: Es existieren Orthonormalsysteme U = {u1, . . . , ur} ⊂ Rm,
V = {v1, . . . , vr} ⊂ Rn und σ1, . . . , σr ∈ R, so dass

A =
r∑

i=1

σiuiv
T
i .

4 Punkte

Aufgabe 4

Es seien

A1 =


1
1
1

−1

 , A2 =

 0 1 0
0 0 1
2 1 −2


(i) Bestimmen Sie die Singulärwertzerlegungen von A1 und A2.

(ii) Bestimmen Sie die Pseudoinversen von A1 und A2.

6+3 Punkte

Abgabe: Donnerstag, den 20.12.2007 bis 12.00 Uhr.


